[image: image18.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image18.png]

安徽省繁昌县第二中学八年级上册集体备课教案：§3.1科学探究：声音的产生与传播（沪科版物理）
	项目
	内 容

	课题
	§[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




3.1 科学探究：声音的产生与传播（共1课时，第1课时）
	修改与创新

	教学目标
	知识与技能 1、知道声[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




音是由物体振动发生的。2、知道声音传播[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




需要介质，而真空不能传声。3、知道声音的传播过程。

过程与方法  运用观察和实验来探究声音产生的实质，以及探[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




究声音是怎样传播的。通过学习[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




活动达到：1、培养学生观察能力、实验能力和科学思维抽象能力。2、使学生掌握初步的研究问题的能力，培养认真、科学、严密的操作技能。

情感态度与价值观  1、通过教学中师生互动，利用实验，[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




激发学生学习物理的兴趣，和对科学的求知欲望，学习科学探究方法，逐步养成自觉探索自然现象和日常生活中的物理原理的科学态度。2、通过合作和交流，培养学生主动与他人合作的精神。
	

	教学重、

难点
	重点[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




 1、声音是由物体的振动产生的。

2、声音的传播需要介质。

难点 如何培养学生“提出问题”的能力。
	

	教学准备
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录音机和录有歌曲、瀑布声、琴声、电锯声的录音带；音叉[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




、用线悬挂的泡沫塑料球；小闹钟。

学具：橡皮筋、小鼓、薄钢尺等。
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教学过程


	一、创设情景，导入新课

播放流水声、动物的叫声、音乐引入课题。
二、新课教学

1、声音的产生

学生实验：发出“啊”的声音，同时[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




用手接触喉咙，让学生说出感觉。

学生实验：观察下列两种情况泡沫球[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




跳动的情况：

①将悬吊着的泡沫球接触不发声的音叉。

②将音叉敲响，再使悬吊着的泡沫球接触音叉。

学生实验：[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




将发声的音叉接触水槽里的水面，可见水面的显著振动。

学生实验：鼓面上放一些碎纸屑，敲击鼓面，使其发声，观察纸屑的运动。总结。

2、声音的传播

同学们听到远处的声音，这个声音是怎样[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




传播过来的呢？

实验猜想：声音要传播出去，可能需要什么东西来做媒介。

我们已经知道[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




振动的物体能发声，振动物体通过什么把振动传给我们的耳朵引起听觉呢？

气体能够传声：以“听到飞机声”为实例。

实验：将一只音乐芯片放在玻璃钟罩内，可清楚地听到铃声。用抽气机逐渐抽去玻璃钟罩内的空气，音乐声有什么变化？ 

实验结论：声音不能在真空中传播。

大家已经知道了气体能够传声，那么固体和液体是否也能传声呢？请同学们设计说明。

引导学生列举事例或通过实验来证明。

在实验和大量事例的基础上引导学生总结出：声音的传播需要介质，可以在气体中传播，还可以在液体和固体中传播。

3、声音的传播速度

播放一段有关声速的录像。让学生了解声音在不同的介质中传播的速度不同。

阅读教材中“常温下声音在常见物质里的传播速度”表，记住声音在空气中的传播速度。

三、测试与小结

（1）课堂小测试。

（2）测试反馈，师生共同讲评。

（3）请学生小结本节所学内容。

四、布置作业   课本P39作业第2、3题。
	

	板书设计
	

	教学反思
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

